

“海上发射”火箭爆炸

没造成人员伤亡 事故原因正在调查



据新华社洛杉矶1月30日电 由多国企业参与组建的“海上发射”公司30日宣布,该公司一枚携带了商业通信卫星的火箭当天在发射过程中发生爆炸。这是“海上发射”公司2007年进行的首次发射。

据此前媒体报道,当天的发射在赤道太平洋海域的一个浮游式平台上进行。但承担发射任务的火箭在升空时爆炸。火箭携带的“NSS-8”通信卫星由美国波音公司为荷兰一家公司制造。

“海上发射”公司发言人指出:“根据我们目前掌握的信息,搭载有通信卫星的运载火箭在发射后不久便发生了爆炸。所有参与发射保障工作的人员均未受到伤害。我们暂时还无法确定导致爆炸发生的准确原因,但所有迹象表明,确实曾发生过爆炸。”

“海上发射”公司网站发表的一份声明称,事故没有造成人员伤亡,该公司将对事故原因展开调查。

“海上发射”公司成立于1995年,其掌控的海上发射平台由美国、俄罗斯、乌克兰和挪威的企业共同建造和管理。该平台能在赤道附近的任何海域发射卫星,并利用赤道附近地球引力小、离心力大等特点实现运载火箭燃料的大幅节约。

“海上发射”公司1999年首次进行商业发射,迄今已完成20多次发射任务。

据悉,此次是“天顶-3SL”运载火箭第24次发射,同时也是2007年的首次发射。按照最初的计划,火箭应于1月25日发射,但受到太平洋洋流的影响,发射日前被迫推迟。



首支女蓝盔进驻利比里亚

1月30日,一支全部由女子组成的联合国维和部队抵达利比里亚首都蒙罗维亚。这支维和部队由100多名印度女警组成,将在利比里亚境内执行为期6个月的任务,协助训练当地警察。

新华社/路透

日40名“战争孤儿”要求政府赔偿败诉

据新华社专电 日本东京地方法院30日裁定,驳回东京地区40名“战争孤儿”要求日本政府给予国家赔偿的诉求。

所谓“战争孤儿”是指日本侵华战争期间跟随父母前往中国东北地区,在日本战败前后与父母离散,遗弃在中国的日本儿童。他们在中国收养家庭中长大,大多于1976年12月至1999年12月期间陆续返回日本。

东京地方法院审判长加藤谦一30日在宣判中说,“原告所受损失应被看作由战争引起,本院没有充分理由认定,国家应承担让他们受遣返回国的法律责任”,而且国家在法律上不承担支持“战争孤儿”以使其自立生活的义务,所以驳回原告赔偿诉求。

这40名生活在东京地区的原告2002年12月提起诉讼,要求日本政府给予共计13.2亿日元(约合108.5万美元)的赔偿,赔偿原告人均3300万日元(约2.7万美元)。

原告认为,日本政府应为“战争孤儿”的产生负责,但东京地方法院在30日的裁决中说,日本侵略中国和发动战争的政策不属于司法范畴管辖,还说造成“战争孤儿”的直接原因是苏联红军士兵和中国当地居民。

原告还认为,日本政府没有履行让他们早日回国的义务,但法院裁决说,这种义务不具法律依据,而且让“战争孤儿”回国已经给日本社会造成了混乱。

判决同时强调,政府已“基于人道主义”,向“战争孤儿”提供了一定帮助,尽管法院了解原告对现有援助不满,但从他们外表看不出遭受伤害的迹象。

菲律宾防长上任

据新华社专电 菲律宾总统阿罗约31日任命公共工程部长埃莫赫内斯·埃夫丹尼为国防部长,接替于去年11月30日辞职的阿韦利诺·克鲁斯。

埃夫丹尼于1970年毕业于菲律宾军官学校,曾任国家警察部队总监,退休后任国家安全顾问,于2005年出任公共工程部长。

乌克兰外长辞职

新华社专电 乌克兰外交部长鲍里斯·塔拉修克30日向总统维克托·尤先科递交辞呈,并说明辞职原因是担心自己与乌克兰总理维克托·亚努科维奇持续1个多月的争斗会破坏乌克兰的国际形象。

塔拉修克因公开支持乌克兰加入北约等政策而与亚努科维奇不和,他还曾在去年写信给美国驻乌克兰大使馆,要求美方阻止亚努科维奇访美。

卡斯特罗露面古巴电视

同查韦斯会晤 看来比先前反应敏捷 并且胖了一些

新华社专电 古巴电视台当地时间30日播出了一段古巴领导人菲德尔·卡斯特罗会见委内瑞拉总统乌戈·查韦斯的录像。这是3个月来,古巴电视台首次播放有关卡斯特罗生活状况的画面。

这段录像总长大约10分钟。电视画面中,卡斯特罗穿着红、白、蓝三色运动服,看起来比先前出镜时反应敏捷,而且看上去去胖了一些。除了站立姿势,录像中还有他坐着和喝饮料的画面。

电视台报道说,这段录像于29日录制,当天卡斯特罗与查韦斯进行了长

达两个小时的私人会谈。这次会谈没有事先向外界公开。

卡斯特罗去年7月因肠胃出血接受手术。此后,卡斯特罗一直没有公开露面,也没有出席其80岁生日庆典和去年12月2日举行的盛大阅兵式。古巴电视台上次播放卡斯特罗的画面是在当地时间去年10月28日晚。

卡斯特罗生病后,美国情报机构声称他患了绝症,但古巴官方一直否认这种说法。美联社认为,卡斯特罗这次出镜是要澄清最近媒体关于他健康状况的猜测。



1月29日,卡斯特罗会见查韦斯的电视画面。新华社发

厄总统支持者冲击国会大厦

厄瓜多尔总统拉斐尔·科雷亚的支持者1月30日冲进国会大厦,抗议反对派控制的国会阻挠宪法改革。议员们被迫中断会议,在警察保护下撤离会场。

吓跑议员

支持科雷亚总统的“祖国联盟”30日在国会大厦前组织了一场声势浩大的示威,吸引了来自左翼政治团体、工会、学生会、农会和土著印第安人组织的5000多人参加。集会者要求国会批准举行全民公决,以决定是否召开制宪会议,起草一部新宪法。

与此同时,反对派领导人、前总统卢西奥·古铁雷斯的支持者也唱起对台戏,并与支持科雷亚的示威者发生口角。

随后,几百名手持棍棒、石块和瓶子的示威者突破警戒线,冲向国会大厦。警察发射催泪弹,试图把他们挡回去,冲进国会的示威者不久又被警察赶了出去。

咎由自取

科雷亚事后举行记者招待会,谴责暴力行为。但他认为国会反对派违背人民的意愿,应该对由此造成的后果负责。

他说,国会现在站到了1300万厄瓜多尔人民的对立面,不管遇到多大的阻力,他都要坚持举行全民公决,落实他在竞选中承诺的政治和社会改革。

科雷亚1月15日宣誓就职后,发布总统令,宣布将于3月18日举行全民公决,决定是否召开制宪会议。民调显示,科雷亚的支持率高达73%,而且大多数选民支持举行全民公决。科雷亚还预计,他的支持者将赢得制宪会议中至少70%的席位。

但科雷亚的改革之路并不平坦。上周选举法院决定将全民公决的总统令提交国会表决。把持国会的反对派担心权力受到削弱而抵制修宪公决。

反对派指责政府煽动示威者闹事。但政府发言人说,政府支持和平抗议,反对暴力活动。(刘浩 新华社特稿)

美两党决定组建反恐战争委员会

新华社专电 美国白宫官员30日说,总统乔治·W·布什已经和民主党众议院和参议院领袖达成协议,将成立一个由共和党、民主党共同参与的反恐战争咨询委员会。

布什30日分别和参议院多数党(民主党)领袖

哈里·里德、众议院议长、民主党人南希·佩洛西通了电话。

法新社援引一名白宫官员的话报道说:“双方同意成立一个两党组成的咨询委员会,研究全球反恐战争事宜。”这一委员会定于下周举行首次会议。

拉丹的姐夫家中遭枪杀

新华社专电 阿拉伯媒体1月31日报道说,“基地”组织领导人乌萨马·本·拉丹的姐夫贾迈勒·哈利法当天在自己位于马达加斯加的家中被枪杀。

贾迈勒·哈利法的弟弟马利克·哈利法接受阿拉伯电视台采访时说,20至30名不明身份的武装人员当天上午突然冲进贾迈勒的卧室,“残忍地”将其开枪打死,并拿走了他的财物。

马利克说,袭击者的目的只是想抢劫财物。阿拉伯电视台报道说,贾迈勒·哈利法是一名矿产商,在马达加斯加拥有一处出产稀有矿石的矿产,他的遇难地点正在这处矿产所在地。

据《菲律宾每日问询者报》日前报道,菲律宾反政府武装阿布沙耶夫组织前任首脑贾拉尼在死前接受的最后一次采访中曾说,与本·拉丹非常接近的两个人向该组织提供资金援助,其中一人就是贾迈勒·哈利法。

不过,贾迈勒1月30日对美国有线电视新闻网(CNN)否认了上述说法,称有关他资助反政府武装以换取他们支持阿富汗战争的报道“完全失实”。

马利克也表示,贾迈勒没有参与任何政治活动中,除了亲戚关系外,贾迈勒和本·拉丹没有任何联系。



↑1月30日,美国西弗吉尼亚州一加油站发生爆炸,造成4人死亡,9人受伤。图为救援人员现场调查。

←1月30日,美伊军队在伊拉克南部城市纳杰夫突击行动中打死263名武装人员。

→1月31日,英国警察在伯明翰逮捕了8名恐怖嫌疑人。均为新华社发



美停售 F-14 战斗机零件

原因:担心落入伊朗手中

美国五角大楼1月30日宣布,军方已经停止销售所有F-14战斗机的零件,理由是美方担心其中一些零件可能落入伊朗手中。

由美国制造的F-14战斗机去年秋天正式退役,使得伊朗成为世界上唯一仍在使用该款战机的国家。

停售全部零件

美国国防部下属的国防后勤局发言人30日说,美国已经从26日开始停止对外销售F-14

战斗机零部件。国防后勤局官员说,鉴于“伊朗目前的形势”,美国作出的这次决定“非常正确”。

F-14战机是美国在冷战时期为对付苏联远程轰炸机而设计的双座、双引擎战斗机,1972年投入使用。

根据五角大楼此前计划,F-14战机大约7.6万种零部件中有约60%可以在不受任何限制的情况下对外出售。

国防后勤局发言人胡珀说,

国防部从去年2月开始就已经停售部分战机零件,其中包括F-14战机的“独有”零件和对F-14战机运作至关重要的零件。不过,这次停售措施将涵盖F-14战机的所有零部件。

担心伊朗利用

伊朗上世纪70年代从美国引进该类型战机。当时,美国把伊朗视为其在中东的盟友,但1979年发生美国驻伊朗使馆人质事件后,美国与伊朗断交至今。F-14

战机去年从美军退役后,伊朗成为唯一仍在使用该战机的国家。

美联社说,美国官员此前认为,伊朗目前只能生产F-14“雄猫”式战斗机15%的零件,因此,在全球市场上销售不具敏感技术的战机零件不会对美国构成威胁,而且还能为国防部创收。

但根据美联社本月初的一份调查报告,包括伊朗在内的部分国家涉嫌利用美国军售中的漏洞购买敏感零件,包括战机零件以及导弹零件等。报道引起美方关注。

国会酝酿法案

国防部的动作也部分源于来自国会的压力。美联社说,来自俄勒冈州的民主党参议员怀登正在推动国会通过一项《停止武装伊朗法案》,旨在防止伊朗从美国的军售中获得军事利益。

根据这一法案,美国将正式禁止销售F-14战机所有零件,同时禁止已经购买相关零件的国家对外出口这些零件。

(徐超 新华社特稿)



4个欧盟国家酒吧餐馆禁烟

1月30日,在比利时首都布鲁塞尔一个大楼外,一名吸烟者将烟头掐灭。目前已经有包括比利时在内的4个欧盟国家实行在酒吧和餐馆内禁烟。

新华社/路透